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DJECA U RIZIKU SOCIJALNE ISKLJUČENOSTI U RANOM I PREDŠKOLSKOM 

ODGOJNO-OBRAZOVNOM SUSTAVU 

 
Sažetak: Djeca u riziku socijalne isključenosti (RSI) više su od prosjeka izložena riziku povrede njihova 

socio-emocionalnog i psiho-fizičkog integriteta. To su djeca odstupajućeg razvojnog i/ili psihofizičkog 

statusa, izložena neprimjerenim uvjetima odrastanja i/ili djeca u obiteljima manjinskog kulturnog 

identiteta. Izloženost RSI-ju povezuje se s lošijim obrazovnim ishodima, nižim socio-emocionalnim 

kompetencijama, psihičkim poteškoćama, asocijalnim/ili ovisničkim ponašanjima.  

Prethodna istraživanja nalaze da je 7 do 10 % djece predškolske dobi u RSI-ju. Istraživanja u Hrvatskoj 

pokazuju kako je 21,1 % djece predškolske dobi u jednom od RSI-ja dok je 13,2 % djece u dvama ili više 

RSI-ja (http://morenec.ufzg.hr/).Uključenost djece u RPOO ističe se kao instrument prevencije obrazovnog 

siromaštva i jedan od prediktora dobrobiti djece. Sama uključenost nije dostatna te su kvaliteta RPOO 

sustava i proces značajniji indikatori dobrobiti. Nažalost, samo 30 % RPOO ustanova ima standardiziranu 

proceduru procjene rizika djece te organiziranu potporu djeci i obiteljima. Samo 20 % odgajatelja 

procjenjuje da su educirani za (neki) od oblika podrške djecu u RSI-ju. 

 

Ključne riječi: djeca rane i predškolske dobi; kvaliteta odgojno-obrazovnog procesa; participacija djece; 

ranjiva djeca; socijalna pravednost. 

 

 

UVOD 

 

Uključenost djece u sustav institucionalnog ranog i predškolskog odgoja i obrazovanja (dalje 

RPOO) civilizacijska je tekovina i zajamčeno pravo svakog djeteta (Konvencija o pravima djeteta, 1989). 

Europsko jamstvo za djecu (Europska unija, 2021) zalaže se, između ostalog, i za jednakopravni pristup 

svakog djeteta institucionalnom RPOO-u. Načini uključivanja djece u sustav RPOO-a determinirani su 

javnom obrazovnom politikom pojedine zemlje. 

Dobrobit djeteta od uključenosti djece u sustav RPOO-a neosporna je. Suvremeni kurikularni 

pristup prepoznaje dobrobit djece kao temeljno polazište, normu i željeni ishod odgoja i obrazovanja. 

Dobrobit svakog pojedinog djeteta društveni je kapital koji može doprinijeti kvaliteti života zajednice te 

mailto:iviskovic@ffst.hr
mailto:andriana.marusic@gmail.com
mailto:jtopic@ffst.hr
http://morenec.ufzg.hr/


dugoročnoj dobrobiti društva. Međutim, nalazi relevantnih istraživanja i pedagoške prakse ukazuju na to 

da uključenost sama po sebi nije (jedini ni najvažniji) prediktor dobrobiti djeteta. 

Dobrobit od uključenosti u RPOO u pravilu je veća za djecu koja odrastaju u nepovoljnim uvjetima. 

Zato ovaj rad analizira odrastanje u rizičnim situacijama i ishode izloženosti djece riziku od socijalne 

isključenosti te mogućnosti RPOO-a u prevenciji rizika i nepovoljnih ishoda izloženosti djece RSI-ju. 

 

DJECA U RIZIKU SOCIJALNE ISKLJUČENOSTI 

 

Ranjiva djeca više su od prosjeka izložena riziku povrede njihova socijalnog, emocionalnog, 

fizičkog ili psihičkog integriteta. To su djeca odstupajućeg psiho-fizičkog statusa (darovitost ili teškoće u 

razvoju), izložena neprimjerenim uvjetima odrastanja (nekvalitetno roditeljstvo, nizak socio-ekonomski 

status (SES), specifične obiteljske strukture i/ili povijesti te disfunkcionalne obitelji) i djeca u obitelji 

manjinskog kulturnog identiteta (nacionalnog, etničkog, rasnog, vjerskog, migrantske pozadine). Kao 

posebno ranjive skupine moguće je promatrati i djecu u zdravstvenom sustavu (djeca pacijenti), djecu u 

sustavu pravosuđa (djeca žrtve i/ili počinitelji kaznenih djela, djeca zainteresirane strane u postupku – 

primjerice razvod roditelja), djecu koja žive u izoliranim zajednicama (otoci, brdsko-planinska područja i 

nerazvijene ruralne sredine) te djecu u sustavu alternativne skrbi (djeca izuzeta iz obitelji, u ustanovama 

socijalne skrbi ili udomljena djeca). Kao dodatni rizik za djecu ističe se nestandardna/nestandardizirana 

profesionalna angažiranost roditelja. 

Ranjiva djeca znatno češće od svojih vršnjaka imaju lošije ishode koji se u odrasloj dobi mogu 

manifestirati kao psihički problemi, asocijalna ili ovisnička ponašanja (Chen i sur., 2017; Mulvey i sur., 

2017; Ramchandani i sur., 2017). Pripadanje jednoj ili više skupina u rizičnim situacijama znatno povećava 

ranjivost (Bouillet i Domović, 2021; Farkas, 2014). 

Iako sva ranjiva djeca nisu socijalno isključena, odrastanje u rizičnim uvjetima povećava rizik 

socijalne isključenosti. Socijalna isključenost pritom se tumači kao proces, a ne samo kao ishod. Pojedinci 

i/ili (manje) skupine se marginaliziraju, izostavljaju ili stigmatiziraju, najčešće zbog vidljivih (društveno 

neuobičajenih) karakteristika po kojima se razlikuju od većine kao dominantne grupe ili čiji životni stil 

odstupa od onog što dominantna grupa smatra uobičajenim (Hill i sur., 2004). To je vidljivo u fizičkom 

odvajanju od drugih i/ili socio-emocionalnoj isključenosti (ignoriranje i/ili onemogućavanje uključivanja u 

odnose s drugima). Djeca u RSI-ju u pravilu imaju ograničen pristup socio-emocionalnim, ekonomskim, 

obrazovnim i kulturološkim resursima značajnim za cjelovit razvoj (psihofizički, spoznajni, socio-

emocionalni). Zato Crous i Bradshaw (2017) smatraju kako je socijalna isključenost određena upravo 

nedostatkom (pojedinih ili svih) resursa za kvalitetan život. Iskustvo socijalne isključenosti može rezultirati 

narušenim emocionalnim i mentalnim zdravljem (Chen i sur., 2017; Mulvey i sur., 2017), akademskim 

poteškoćama (Eurostat, 2022; Raabe, 2019), smanjenim prosocijalnim ponašanjima (Flouri i Sarmadi, 

2015) i niskim samopoštovanjem (Coplan i sur., 2004; Doi i sur., 2019). Stenseng i suradnici (2014) nalaze 

da duža i kontinuirana socijalna isključenost djece generira više agresivnih ponašanja. Istraživanje 

Pelemana i suradnika (2020) ukazalo je na to da djeca manjinskog kulturološkog identiteta i migrantskog 

porijekla zbog kulturološke i jezične barijere imaju veći rizik socijalne isključenosti. Njihove socijalne 

interakcije te posljedično igrovne aktivnosti smanjene su u odnosu na djecu etničke većine. Vandenbroeck 

i Lazzari (2014) upozoravaju da je njihov status dodatno otežan nedostatkom mreže obiteljske potpore i 

ograničenog pristupa sustavu RPOO-a. 

Rizik socijalne isključenosti djece u pravilu je povezan s kvalitetom obiteljskog funkcioniranja i 

roditeljstva. Disfunkcionalne obitelji i obitelji niske emocionalne povezanosti među članovima rizične su 

za cjelovit razvoj djeteta. Obitelji specifične strukture (jednoroditeljske obitelji, obitelji s većim brojem 

djece) i obiteljske povijesti (delinkventna ponašanja člana obitelji, žrtve zločina ili obiteljskog nasilja, loš 

zdravstveni status člana obitelji) češće su u riziku siromaštva te, posljedično, riziku nekvalitetnog 

roditeljstva (Visković, 2021a). Psihofizički status roditelja i SES povezan je s kvalitetom roditeljstva i, 

posljedično, dobrobiti djece. Radni status roditelja značajan je čimbenik i socijalnih ponašanja djece (Perra 

i sur., 2021). Roditelji izloženi profesionalnom stresu, ekonomskoj nesigurnosti i socijalnoj depriviranosti 



teže usklađuju poslovni i obiteljski život te su manje dosljedni u skrbi o djeci (Kaiser i sur., 2019; Lie i sur., 

2014; Rönkä i sur., 2017).  

Nestandardna/nestandardizirana vrsta zaposlenosti roditelja (nestandardni rasporedi, rotirajuće 

smjene, rad noću i vikendom te rizična zanimanja) dodatni su čimbenici rizika kvalitete roditeljstva i, 

posljedično, dobrobiti djece (Kim, 2021; Koivula i sur., 2023). Takav tip zaposlenosti roditelja povezan je 

s teškoćama psihofizičkog statusa roditelja (uključujući poremećaj sna, umor, emocionalni stres i 

nezadovoljavajuće odnose). Visoka razina stresa roditelja neosporno je povezana s niskom dobrobiti djece. 

Prepoznaje se u smanjenim afirmativnim interakcijama roditelja prema djeci, nižoj emocionalnoj 

povezanosti i izostanku podrške (Kaiser i sur, 2019). Iako učinci za djecu nisu dostatno istraženi, utvrđena 

je negativna povezanost nestandardizirane zaposlenosti s kvalitetom ispunjavanja osnovnih fizioloških 

potreba djeteta (kvalitete prehrane i odmora), obiteljskog funkcioniranje te kvalitete odnosa djece i roditelja 

(Li i sur., 2020). Poteškoće su prepoznate i u povećanoj pretilosti djece, dugotrajnoj izloženosti medijima, 

problemima ponašanja i nižim kognitivnim postignućima (Kaiser i sur., 2019). Ipak, pojedina istraživanja 

ukazuju na to da se veći prihod od nestandardiziranog rada roditelja može pozitivno odraziti na kvalitetu 

zajedničkog slobodnog vremena i posljedično na obrazovne šanse djece (Kim, 2020). 

Prethodna istraživanja iznose procjene da je među djecom rane i predškolske dobi u rizičnim 

situacijama 7 do 10 % ukupne populacije (Gudmundsson i sur., 2013; Wichstrøm i sur., 2012). Novi podatci 

mnogo su teži, moguće zbog promjene životnih uvjeta, promjene metodologije istraživanja i/ili veće 

senzibiliziranosti za prepoznavanje djece koja odrastaju u rizičnim uvjetima. Uglavnom su to istraživanja 

pojedinih vrsta rizika. Primjerice, prema podatcima Eurostata (2022) čak 24,4 % djece u EU-u izloženo je 

riziku od siromaštva i/ili socijalne isključenosti.  

 

DJECA U RIZIKU SOCIJALNE ISKLJUČENOSTI U SUSTAVU RPOO-a 

 

Socijalna isključenost djece izravno je oprečna pravima djece te, najčešće, generira dugotrajnu 

socijalnu isključenost pojedinca i/ili grupe te vodi dubljim društvenim podjelama (Bouillet i Domović, 

2021). Europska socijalna povelja (Vijeće Europe, 1996) svakom čovjeku jamči pravo na odgovarajuću 

socijalnu, pravnu i ekonomsku zaštitu koja može doprinijeti smanjivanju socijalne isključenosti pojedinca. 

Europsko jamstvo za djecu (EU, 2021) zalaže se za učinkovit pristup svakog djeteta osnovnim pravima, 

primjerice sustavu zdravstvene skrbi te institucionalnom odgoju i obrazovanju. Preporuka Investiranje u 

djecu: prekidanje kruga nepovoljnih uvjeta (engl. Investing in children: breaking the cycle of disadvantage) 

(Europska komisija, 2013) naglašava važnost društvenog ulaganja u RPOO kao način ublažavanja i/ili 

kontinuirane prevencije nepovoljnih uvjeta odrastanja. Pozivaju se zemlje članice da omoguće lakši pristup 

RPOO-u, osiguraju kvalitetno obrazovanje i skrb u ranom djetinjstvu, promiču pravo djece na igru, kulturne 

i sportske aktivnosti, ali i aktivnu participaciju u osobnom odgoju i obrazovanju. Preporučuje se ulaganje u 

osmišljene socijalne, obrazovne, ekonomske i zdravstvene modele koji mogu doprinijeti dobrobiti djece, 

razvoju njihovih potencijala te povrata ljudskog kapitala u društvo (Babić, 2020; Baran, 2013). 

Dobrobit djece podrazumijeva postupanje u najboljem interesu djeteta. U kontekstu odgojno-

obrazovne ustanove može se tumačiti kao razina do koje se dijete osjeća ugodno s drugom djecom i 

odgajateljima /učiteljima, kvalitetom socijalnih interakcija te koliko su i kako ispunjene njezine/njegove 

osnovne potrebe (Koivula i sur., 2023). Individualna dobrobit prepoznatljiva je na psiho-fizičkoj, socio-

emocionalnoj i obrazovnoj razini (Nacionalni kurikulum za rani i predškolski odgoj i obrazovanje, 2015) 

(dalje NKRPOO, 2015). Dugoročno je prepoznatljiva kao ekonomsko, građansko, zdravstveno, socijalno i 

ekološko blagostanje te, posljedično, kvaliteta i zadovoljstvo životom pojedinca i zajednice. Dobrobit je 

zato moguće tumačiti kao interpersonalni i intrapersonalni odnos te kulturološki proces. 

Dobrobit djece od RPOO-a višestruko je prepoznata za cjelovit razvoj djeteta. Istodobno, 

uključenost djece u institucionalni RPOO ističe se kao instrument prevencije obrazovnog siromaštva 

(Vijeće Europske unije, 2019) i jedan od prediktora dobrobiti djece u RSI (Moss, 2017). Uključenost u 

sustav RPOO-a može doprinijeti početnim obrazovnim postignućima što istodobno smanjuje RSI (Siraj i 

sur., 2017; Vandell i sur., 2010). Dobrobit je veća za djecu koja odrastaju u različitim nepovoljnim uvjetima 

(Burchinal i sur., 2012; Buswell i sur., 2012). Sibley i suradnici (2015) na primjeru norveške obrazovne 



politike ističu rješenja koja omogućavaju visoku dostupnost za svu djecu. No, Siraj i suradnici (2017) 

naglašavaju da nema stvarne dobrobiti za djecu dok je cilj samo dostupnost i prilagodba tržištu rada. 

Relevantna istraživanja ukazuju na to da je dobrobit djece primarno povezana s kvalitetom, a ne (samo) s 

uključenošću u RPOO (Crous i Bradshaw, 2017; Ishimine i sur., 2010; Peeters, 2019; Peleman i sur., 2020). 

Melhuish i suradnici (2015) ističu kako se jedino visokokvalitetni sustav RPOO-a povezuje s afirmativnim 

razvojem djece i uspjehom obrazovnih politika. Pritom se očekuje i strukturalna i procesna kvaliteta RPOO-

a kao indikator dobrobiti djece (Peleman i sur., 2020).  

Učinkovitost visokokvalitetnih sustava RPOO-a za dobrobit djece prepoznata je, osim za obrazovna 

postignuća, i kao osobna dobrobit. Longitudinalna istraživanja kroz predškolski i osnovnoškolski sustav 

pokazuju da djeca koja su bila uključena u kvalitetniji sustav RPOO-a imaju bolju samoregulaciju, višu 

razinu samopouzdanja i samopoštovanja te razvijenija prosocijalna ponašanja. Istodobno se smanjuje 

odustajanje od obrazovanja što dugoročno smanjuje pojavnost devijantnih ponašanja, a doprinosi boljoj 

poziciji na tržištu rada i, posljedično, kvaliteti života (Siraj i sur., 2017). Zadržavanje mladih u odgojno-

obrazovnom sustavu na svim razinama, a poglavito u cjeloživotnom obrazovanju, jedan je od strateških 

ciljeva obrazovne politike što je naglašeno i u Strateškom okviru za europsku suradnju u obrazovanju i 

osposobljavanju do 2020 (Europska komisija, 2011). 

Institucionalni RPOO u većini zemalja EU-a nastoji pronaći odgovarajuće modele između dobrobiti 

djece, obitelji i tržišta rada. Uglavnom nisu prilagođeni nestandardiziranom obliku zaposlenosti roditelja. 

Taj oblik najviše pogađa jednoroditeljske obitelji i njihovu djecu, koja su prosječno najčešće izložena 

financijskom riziku (Barnes i Helms, 2020; Hepburn, 2018). Pojedini sustavi RPOO-a, primjerice sustav u 

Finskoj, nastoje fleksibilnim radnim vremenom odgovoriti na potrebe zaposlenih roditelja (Rönkä i sur., 

2017). Prema dostupnim podatcima u takve programe RPOO-a uključeno je oko 7 % djece, a nalazi ukazuju 

na ekstremna dječja ponašanja koja je potrebno daljnje istražiti (Ruutiainen, 2023; Salonen, 2018). 

Sveukupno, efekti prilagođavanja radnog vremena odgojno-obrazovnih ustanova potrebama tržišta rada te 

dugotrajnijeg i nestandardnog boravka djece u RPOO-u do sada nisu cjelovito istraženi. Ipak, Anme i 

suradnici (2010) nalaze da je za dobrobit djece kvaliteta obiteljskog vremena važniji afirmativni razvojni 

čimbenik djece nego dužina boravka u RPOO-u. Zato se preporučuje da se u ranojutarnjim i kasnovečernjim 

dijelovima dana u ustanovi RPOO-a stvara ozračje što sličnije obiteljskom, manje usmjereno na (formalno) 

obrazovanje. To može doprinijeti i kvaliteti odnosa djece i odgajatelja (Salonen, 2018). 

Kvaliteti RPOO-a neosporno doprinosi i suradnja ustanove te odgojno-obrazovnih djelatnika 

(odgajatelja i stručnih suradnika) s roditeljima (Lang i sur., 2020; Višnjić Jevtić i Visković, 2019). 

Kvalitetna suradnja roditelja i odgajatelja povećava socio-emocionalnu dobrobit djece i smanjuje rizik 

socijalne isključenosti djece (Kaise i Pollmann-Schult, 2019; Li i sur, 2014). Suradnja roditelja i stručnog 

osoblja determinirana je, između ostalog, i razvojnim statusom djece. Roditelji one djece čiji je razvojni 

status u granicama kronološke dobi s ponašanjem primjerenim društveno prihvatljivim normama, 

pozitivnije vrednuju suradnju sa stručnjacima (Vasiljević-Prodanović i sur., 2021). Zamijećene su razlike 

procjene dobrobiti u odnosu na dob i spol djece. Dobrobit od suradničkih odnosa ima najveći efekt utjecaja 

na najmlađu djecu te na dječake (Li i sur., 2014). Zato za razvoj kvalitetnih suradničkih odnosa nije dostatno 

samo vrijeme i trud nego istinska usmjerenost na dobrobit djece (Vuorinen, 2021). 

Pojedina istraživanja ukazuju na važnost razvoja kvalitete odgojno-obrazovnog procesa u odnosu 

na smanjivanje RSI-ja i postizanja optimalnih odgojno-obrazovnih ishoda (Balladares i Kankaraš, 2020; 

Bouillet i Antulić Majcen, 2022). Kvalitetna pedagoška potpora može prevenirati i/ili ublažiti rizike, 

pravodobno ih prepoznati, potaknuti razvoj afirmativnog identiteta i otpornosti djece te potaknuti vršnjačku 

interakciju (potpora, skrb, empatija) koja može doprinijeti dugoročnoj socio-emocionalnoj dobrobiti djeteta 

te smanjiti negativne učinke u odrasloj dobi (Visković, 2021b). Boyd-Swan (2019) nalazi da 

visokokvalitetan RPOO može smanjiti anksioznost djece i potaknuti njihov afirmativni socijalni razvoj. 

Razina inkluzivnosti (tumačena kao mogućnost jednakopravnog sudjelovanja) obrnuto proporcionalno 

korelira s RSI-jem (Crous i Bradshaw, 2017; Peleman i sur., 2020). Primjerice, Stengelin i suradnici (2022) 

sugeriraju da djeca iz razvijenih multietničkih kultura prepoznaju pojedince u RSI-ju te ih uključuju u 

zajedničke aktivnosti. 



Slijedom istraživanja mišljenja odgajatelja, Visković (2021a) kao prediktore kvalitete odgojno-

obrazovnog procesa u RPOO-u izdvaja odnose dionika procesa, primarno djece i odgajatelja te odgajatelja 

i roditelja, cjelovitu usmjerenost na razumijevanje i uvažavanje osobnosti djeteta i obiteljskog 

kulturološkog identiteta te strategije učenja i poučavanja u igrovnom okruženju. Afirmativni stavovi 

dionika predškolske ustanove prema inkluziji te povjerenje u sposobnosti i mogućnosti djece doprinosi 

razumijevanju različitosti te mogu potaknuti potporu i pružanje podrške djeci u RSI-ju (Seghedin, 2014). 

Osobito su značajni i stavovi stručnog osoblja na osnovi čega kreiraju osobnu pedagošku praksu (Alashwal, 

2019; Alexiadou i Stadler Altmann, 2020). Ukorijenjene predrasude mogu djelovati kao prepreke osobito 

ako pojedinci (pripadnici dominantnih skupina) ne mogu prepoznati diskurs i poteškoće RSI-ja, pa to 

rezultira dodatnim segregacijama (Lambrev i sur., 2020). Negativni stavovi i predrasude mogu biti prepreka 

razvoju kompetencija za primjerenu potporu djeci u RSI-ju (Turner i Morgan, 2019). Fonsén i Ukkonen-

Mikkola (2019) povezuju zato kvalitetu sa sustavnim razvojem profesionalnih kompetencija odgajatelja te 

s kvalitetom vođenja i upravljanja ljudskim resursima (Hujala i sur., 2016). Kao prediktor razvoja Hayes i 

O'Neill (2019) naglašavaju potrebu sustavnog (samo)vrednovanja, a Silva i suradnici (2020) usklađenost 

javne obrazovne politike, formalnog obrazovanja, stručnog usavršavanja i sustavne podrške praktičarima. 

 

DJECA U RIZIKU SOCIJALNE ISKLJUČENOSTI U REPUBLICI HRVATSKOJ 

 

Vijeće EU-a usvojilo je Preporuku o visokokvalitetnim sustavima obrazovanja i skrbi u ranom 

djetinjstvu (Vijeće EU, 2019). Europskim jamstvom za djecu (EU, 2021) države članice, uključujući i 

Republiku Hrvatsku, obvezuju se osigurati dostupnost kvalitetnog RPOO-a za svu djecu sukladno 

Europskom stupu socijalnih prava (Europska komisija, 2017). Republika Hrvatska dio je i Zajedničke grupe 

za dječja prava i EU saveza za ulaganje u djecu, koji za cilj ima provedbu Strategije o pravima djeteta 

(Europska komisija, 2021). 

Na temelju Dubinske analize stanja i podloge za razvoj nacionalnog akcijskog plana za provedbu 

Europskog jamstva za djecu u Hrvatskoj (UNICEF, 2021), izrađen je nacrt Nacionalnog akcijskog plana 

RH (Vlada Republike Hrvatske, 2022). Nacionalni plan za prava djece 2022-2026 (Ministarstvo rada, 

mirovinskoga sustava, obitelji i socijalne politike (MROSP), 2022) i Nacionalni akcijski plan za provedbu 

Europskog jamstva za djecu u Hrvatskoj (Vlada RH, 2022) izravno su povezani s provedbom Agende 2030 

(UN, 2017) i naznačenih ciljeva održivog obrazovanja. Podrazumijeva se dostupnost kvalitetnog RPOO-a 

svoj djeci, promicanje iskustva socijalne participacije i jednakopravnosti za svu djecu, pristup 

informacijama, slobodi, miru i uvažavanju dječjeg mišljenja. 

Vidljive prepreke u ostvarivanju tih strateških dokumenata Dobrotić (2021) vidi u obiteljskom 

riziku od siromaštva. Bouillet i Domović (2021) prepoznaju poteškoće i u regionalnoj nejednakosti i 

pristupačnosti RPOO-a što djecu ostavlja izvan sustava i moguće u riziku socijalne isključenosti.  

U Hrvatskoj je jako malo dostupnih istraživanja (svih) rizika socijalne isključenosti djece. 

Prethodna istraživanja provedena u Hrvatskoj ispituju zastupljenosti pojedinih rizika. Prepoznaju rizike 

odrastanja u siromaštvu i riziku od siromaštva (Šućur i sur., 2015) te pripadnost nacionalnim manjinama 

(Hrabar, 2013). Družić Ljubotina i Dragičević (2022) analizirajući društvenu situaciju, zaključuju da raste 

broj rizičnih faktora koji povećavaju vjerojatnost negativnih razvojnih ishoda djece. Analizirajući program 

rane intervencije u RH, Vargas-Barón i suradnici (2020) procjenjuju da najmanje 10,5 % djece treba ranu 

intervenciju, a roditelji sustavnu podršku. Takve usluge najmanje su dostupne obiteljima u riziku od 

siromaštva i u ruralnim područjima (Pećnik, 2013; Vargas-Barón i sur., 2020). Slijedom dostupnih 

podataka, Bouillet i Domović (2021) procjenjuju da je u Hrvatskoj u ranu intervenciju uključeno tek jedno 

od 8 djece koja trebaju tu uslugu. 

Prema novijim podatcima Državnog statističkog zavoda (DSZ, 2022) u Hrvatskoj je oko 18,4 % 

djece u riziku od siromaštva i socijalne isključenosti. Posebno su ranjive skupine u tom kontekstu djeca 

koja žive u obiteljima korisnika zajamčene minimalne naknade. To su najčešće djeca romske nacionalne 

manjine. Kao povećan rizik ranjivosti izdvajaju se i jednoroditeljske obitelji te obitelji s troje i više djece. 

Procjenom DSZ-a (2022) u Republici Hrvatskoj u riziku je od siromaštva 37,5 % jednoroditeljskih obitelji 

i 22,8 % obitelji s troje i više djece.  



Od 2020. godine u Hrvatskoj se provodi znanstveni projekt Modeli odgovora na odgojno-

obrazovne potrebe djece izložene riziku socijalne isključenosti u ustanovama ranog i predškolskog odgoja 

i obrazovanja (MORENEC, dalje Projekt) koji financira Hrvatska zaklada za znanost 

(http://morenec.ufzg.hr/). Istražena je uključenost djece u RSI-ju u sustavu RPOO-a u Republici Hrvatskoj 

s obzirom na vrstu faktora RSI-ja (tablica 1). Cilj Projekta bio je istražiti etiološke, fenomenološke i 

intervencijske aspekte faktora RSI-ja djece rane i predškolske dobi u institucionalnom RPOO-u. Istražena 

je prevalencija rizika. Kroz analizu kvalitete pedagoške prakse i mjera potpore razradio se i vrednovao 

model pedagoške potpore djeci u RSI-ju unutar sustava RPOO-a.  

Uzorak u projektu obuhvatio je 3 500 djece predškolske dobi i njihove roditelje i odgajatelje u 66 

ustanova RPOO-a, što predstavlja 10,4 % ustanova u Hrvatskoj. Roditelji u uzorku većinom su bile majke 

(78,5 %). Uzorak je stratificiran po regijama te je reprezentativan veličinom i strukturom ustanova. U tablici 

1. prikazana je procjena roditelja i odgajatelja u odnosu na vrste faktora RSI-ja djece u sustavu RPOO-a. 

 
Tablica 1. 

Procjena rizika socijalne isključenosti djece u sustavu RPOO-a (MORENEC 2021., prema Bouillet i Antulić Majcen, 

2022) 

 

 RSI procjena roditelja  procjena odgajatelja 

karakteristike djeteta  18,3 % 16,3 % 

karakteristike obitelji 12,6 % 17,7 % 

pripadanje manjinskim i/ili  

depriviranim skupinama  

10 % 13,1 % 

 

Razvidna je visoka suglasnost roditelja i odgajatelja u odnosu na procjene psihofizičkog statusa 

djece. Roditelji vide različite poteškoće djece kao faktore RSI-ja, a odgajatelji faktore RSI-ja vide u 

obiteljskom statusu. Podatci iz Projekta ukazuju na to da oko 21,1 % djece ima jedan (zapaženi) faktor RSI-

ja, 8,7 % djece ima dva faktora, a 4,5 % djece tri ili više združenih faktora RSI-ja.  

Nalazi svjetskih istraživanja ukazuju da su djeca u RSI-ju, u odnosu na njihove vršnjake, kraće i 

manje redovito uključena u RPOO (Peleman i sur., 2018). Kao prevladavajući faktori RSI-ja u ovom su 

istraživanju prepoznati: razvojno odstupanje djece; rizik od siromaštva; život u jednoroditeljskoj obitelji i 

manjinski etnički identitet (tablica 2). Pretpostavlja se da se najveća uključenost djece s teškoćama u 

razvoju, u odnosu na zastupljenost u općoj populaciji, može tumačiti i njihovom većom „vidljivošćuˮ u 

društvu (Bouillet i Antulić Majcen, 2022). Nalazi Eurostata (2022) upozoravaju na to da se djecu u riziku 

od siromaštva i nepovoljnih utjecaja često ili ne vidi u sustavu ili ih se ne smatra prioritetnom skupinom. 

To je prepoznatljivo i u Republici Hrvatskoj. Vidljivo je kako je najmanja diskrepancija u odnosu na 

zastupljenost u populaciji i evidentirani faktor RSI-ja u sustavu RPOO-a zamijećena u prepoznavanju 

kategorije razvojnih poteškoća te donekle kod kategorije jednoroditeljske obitelji. Rizik od siromaštva i 

etnički manjinski identitet najmanje su evidentirane kategorije RSI-ja u sustavu RPOO-a u odnosu na 

populaciju.  

 
Tablica 2.  

Odnos pretpostavljene zastupljenosti djece s RSI-jem u općoj populaciji i evidentirane uključenosti djece s RSI-jem u 

RPOO-u (MORENEC 2021., prema Bouilet i Antulić Majcen, 2022) 

 
 RSI zastupljenost u populaciji uključenost u RPOO 

razvojne poteškoće 9 % 8,1 % 

http://morenec.ufzg.hr/


rizik od siromaštva 13,5 % 5,5 % 

jednoroditeljske obitelji 12 % 10,9 % 

etnički manjinski identitet 6,8 % 1,4 % 

 

Podatci o niskoj uključenosti djece etnički manjinskog identiteta u sustav RPOO-a odnose se 

primarno na djecu romske nacionalnosti. Studija UNICEF Hrvatske (2022) procjenjuje da je u sustav 

RPOO-a uključeno manje od jednog od petero djece iz romskih kućanstava. Podatke o uključenosti djece 

u riziku od siromaštva u RPOO-u teško je jednoznačno tumačiti. Moguće ukazuju na nedostatnu 

prepoznatljivost te djece u sustavu, nedovoljnu uključenost kao posljedicu ekonomskog statusa obitelji, 

nedostatnu (profesionalnu) osjetljivost praktičara i/ili nedostatnu angažiranost javne obrazovne politike i 

jedinica lokalne samouprave koji financiraju RPOO. Podatci zabrinjavaju jer upravo ta djeca ne postižu 

optimalnu skrb u sustavu RPOO-a. To im ograničava jednakopravnost u obrazovanju i uvjete za dugoročna 

akademska postignuća koja Europska regulativa jamči u preporukama i ishodima kvalitetnih RPOO sustava 

(Vijeće Europske unije, 2019). 

Iako se dobrobit djece najčešće povezuje s kvalitetom procesa (Slot, 2018), značajna je i 

strukturalna kvaliteta sustava, što je prepoznatljivo u Hrvatskoj. Nizak obuhvat djece, od 30 % do 76 % 

(Ministarstvo znanosti i obrazovanja, 2023a) ukazuje na nedostatne kapacitete. Nacionalni akcijski plan 

(Vlada Republike Hrvatske, 2022) izdvaja probleme nedostatnog broja kvalificiranih odgajatelja i stručnih 

suradnika, nereguliranosti odnosa osnivača i pomoćnika za djecu s teškoćama i komunikacijskih 

posrednika, nedovoljno razvijenog djelovanja na nacionalnoj razini, nedostatnoj međusektorskoj suradnji i 

koordinaciji javnih tijela. 

Podatci sakupljeni u okviru projekta MORENEC (2022) ukazuju i na dodatne poteškoće. Samo 30 

% ustanova RPOO-a ima standardiziranu proceduru procjene RSI-ja djece te organiziranu potporu djeci i 

obiteljima. Dodatno je zabrinjavajuće što samo 20 % odgajatelja u ustanovama RPOO-a procjenjuje da su 

educirani za (neki) od oblika podrške djeci u RSI-ju i njihovim obiteljima (Skočić Mihić i sur., 2022). 

Nedostatne stručne kompetencije, nedostatna i/ili neprimjerena organizacija ustanove RPOO-a i 

(ne)suradnja s drugim institucijama mogu rezultirati nedostatnom spremnosti praktičara da pruže potporu 

djeci u RSI-ju (Bouillet i Domović, 2021). Iako nedostaje istraživanja o angažiranosti ravnatelja, osnivača 

i upravljačkih tijela RPOO-a, podatci OECD-a ukazuju da angažirani i razvojno orijentirani menadžment 

pozitivno korelira sa strukturnom i procesnom kvalitetom (Douglass, 2019). 

Slijedom izloženih podataka opravdano je zaključiti da u Republici Hrvatskoj postoje višestruke 

poteškoće uključenosti djece u RSI-ju u sustav RPOO-a. Nažalost, još uvijek postoje poteškoće s pristupom, 

inkluzijom i kvalitetom sustava RPOO-a (UNICEF, 2022).U Analizi politika, programa, usluga, izvora 

financiranja i mehanizama usmjerenih na prevenciju siromaštva i socijalne isključenosti djece u Hrvatskoj 

(UNICEF, 2021, str.9-10), sugeriraju se tri cilja: 

- planiranje materijalne participacije u programima RPOO-a (primjerice, troškova prijevoza do 

ustanove, dnevni izleti/kazalište) uključujući i potpore za pomoćnike ili dodatne odgajatelje u odgojno-

obrazovnom radu; 

- prilagodba infrastrukture, didaktičke opreme i metode rada specifičnim potrebama djece; 

- prilagodba kadrovske strukture vrtića koje pohađa veći broj djece u riziku od siromaštva, djece 

romske nacionalne manjine, djece s poteškoćama u razvoju, tako da vrtići mogu odgovoriti na specifične 

potrebe djece i roditelja u riziku od siromaštva i socijalne isključenosti. 

Navedeno, osim jasno definirane javne obrazovne politike, pretpostavlja i veću angažiranost svih 

dionika RPOO-a. Nadležne institucije, primjerice Agencija za odgoj i obrazovanje, u suradnji s 

visokoškolskim institucijama trebale bi kontinuirano provoditi stručno usavršavanje za razvoj kompetencija 

praktičara za pružanje pedagoške potpore djeci u RSI-ju, ali i za rad s njihovim roditeljima. 

S obzirom ne to da u Republici Hrvatskoj ne postoji jedinstveni mehanizam unutar postojećeg 

sustava, poput centra koji automatski prikuplja i obrađuje te međusobno komunicira sve relevantne podatke 

o stanju djece iz socijalne i zdravstvene skrbi i svih drugih izvanobiteljskih servisa, što uključuje i sustav 

RPOO-a, za sada je nemoguće opće govoriti o pravodobnom uočavanju i reakciji na faktore RSI-ja. Podatci 

prikupljeni na pojedinim razinama, a koji uključuju selektivno praćenje te parcijalne intervencije, ne 



predstavljaju učinkovit odgovor preventivnog, pedagoški svrhovitog modela usmjerenog na dobrobit djece. 

Razvoj međusobno povezanog sustava nužan je u prevenciji pojavnosti učinka nepovoljnih uvjeta 

odrastanja od najranije dobi djeteta. Sustav RPOO-a predstavlja društvenu instituciju koja ima mogućnosti 

maksimalizirati dobrobiti za svu djecu, a ponajviše za djecu u RSI-ju. Kako bi to bilo što učinkovitije, 

potrebno je zajedničkim naporima prepoznati iznimnu ulogu RPOO-a te ga elaboriranim ulaganjem činiti 

što kvalitetnijim, implementirajući potpisane povelje i preporuke Europske unije kroz donošenje i 

provođenje strateških dokumenata.  

 

PERCEPCIJA DJECE 

 

Konvencija o pravima djeteta (1989) djeci jamči pravo na sudjelovanje u osobnom odgoju i 

obrazovanju, pravo na izražavanje i pravo da budu saslušana. Participacija djece tumači se kao 

jednakopravno sudjelovanje djece u procesu primanja i dijeljenja informacija, aktivno uključivanje u 

različite aktivnosti uključujući predlaganje i odlučivanje sukladno interesima i mogućnostima djece. 

Istodobno, to pretpostavlja i obvezu odraslih savjetovati se s djecom o relevantnim temama i pružiti podršku 

njihovim aktivnostima. Međunarodno istraživanje Af Ursina i Haanpää (2018) ukazuje na povezanost 

razine obiteljske depriviranosti te obiteljskog i školskog okruženja s percepcijom djece o uvažavanju 

njihovih prava. Što je pokazatelj obiteljske depriviranosti bio niži, to je jača bila percepcija djece da ih se 

sluša i uvažava u obitelji i u školi, bila su samosvjesnija svoje uloge u društvu, imala su više znanja i više 

su afirmativno doživljavala odrasle kao osobe koje poštuju prava djece. 

Nacionalni plan za prava djece u RH 2022-2026 (MROSP, 2022) naglašava da pravo sudjelovanja 

djece treba biti ugrađeno u sve sustave socijalnog djelovanja, a posebno u odgojno-obrazovni sustav. 

Nažalost, to je teško prepoznatljivo čak i u dokumentima koje donose državne institucije. Primjerice, čak 

novi Prijedlog pravilnika o obrascima i sadržaju pedagoške dokumentacije i evidencije o djeci u dječjem 

vrtiću te elektroničkom upisniku predškolskih ustanova (e-vrtići) (MZO, 2023b) ne navodi pravo djeteta na 

participacijsko dokumentiranje.  

Studija UNICEF Hrvatske (2022) ukazuje da djeca imaju dojam da odrasli odlučuju „sveˮ umjesto 

njih. Istodobno, 25 % odraslih (u uzorku) ne podržava pravo djece na samoodređenje – slobodno 

izražavanje mišljenja i odlučivanje, a tek 30 % smatra da djeca mogu formirati osobno mišljenje o temama 

od društvenog značaja. Odrasli uključeni u studiju procjenjuju da su djeca u RSI-ju manje sposobna za 

samoodređenje i odlučivanje te da treba ograničiti njihovo pravo na participaciju. 

Podatci sakupljeni u okviru projekta MORENEC (2022) o mišljenju djece još nisu sasvim obrađeni. 

Sakupljeni su polustrukturiranim intervjuima s djecom sukladno Etičkom kodeksu istraživanja s djecom 

(Ajduković i Keresteš, 2020), uz informirani pristanak roditelja i ustanove RPOO-a. Prvi, preliminarni 

podatci ukazuju na to da djeca prepoznaju RSI kod sebe i kod druge djece. Spremni su pružiti vršnjačku 

potporu. Subjektivnu dobrobit prepoznaju u socijalnim interakcijama s vršnjacima (prijateljstvo, zajednička 

igra) i odnosima u obitelji. Nalazi su u suglasju s prethodnim istraživanjima mišljenja djece u Hrvatskoj 

(Višnjić Jevtić i Visković, 2021). 

Andresen i suradnici (2019) ističu kako je percepcija djece o vlastitom osjećaju dobrobiti jedan od 

najvažnijih čimbenika u procjeni primjerenosti okruženja za cjelokupan razvoj djece. Povjerenje u 

potencijal djece te prihvaćanje djeteta kao aktivnog dionika osobnog odgoja i obrazovanja obvezuje javne 

politike, odgojno-obrazovni sustav i roditelje na promjenu paradigme o djeci kao nedoraslim i nedovršenim 

pojedincima (Guć i sur., 2021; Turšnek, 2016), poštovanje Konvencije (1989), preporuka, smjernica i 

zakona temeljenih na znanstvenim činjenicama te konačno na prioritet osiguranja njihove dobrobiti. 

 

ZAKLJUČAK 

 
Ranjiva su djeca više od uobičajenog izložena rizicima povrede osobnog integriteta u obiteljskom, 

socijalnom, ekonomskom te obrazovnom smislu. To im onemogućava jednakopravno sudjelovanje u životu 

zajednice i pristup institucijama sustava te, posljedično, uzrokuje ili povećava RSI. Socijalna isključenost 

višedimenzijski je konstrukt koji se negativno održava na aktualnu i dugoročnu dobrobit djeteta. U odnosu na 



djecu rane i predškolske dobi, ona može biti odraz zdravstvenog i razvojnog statusa djeteta, nekvalitetnog 

roditeljstva, odrastanja u nepovoljnim uvjetima te nedostatne podrške okoline i sustava djeci i njihovim 

roditeljima (Bouillet i Domović, 2021).  

Slijedom relevantnih istraživanja i trenutne prakse opravdano je zaključiti da je uključivanje djece u 

kvalitetan inkluzivan RPOO značajno za svu djecu, a poglavito za djecu koja odrastaju u rizičnim uvjetima. 

Visokokvalitetni sustav RPOO-a može doprinijeti prevenciji RSI-ja djece te, posljedično, smanjivanju 

negativnih učinaka izloženosti rizicima. Suvremeni kurikulum RPOO-a promiče integrirani holistički 

multidisciplinarni pristup te prihvaćanje djeteta kao aktivnog, jednakopravnog dionika osobnog odgoja i 

obrazovanja. Uz poštivanje prava djeteta potiče se uključivanje i suradnja s roditeljima. 

Vijeća Europske unije pravo na institucionalni RPOO tumači kao prioritet i obvezu svih zemalja članica. 

Preporuka je projicirala obuhvat najmanje 95 % djece četverogodišnjaka do 2020. godine te 100 % do 2030. 

godine što do sada nije jednako ispunjeno u svim zemljama članicama. Većina država članica EU-a, prema 

izvješćima Euridyce-a i Eurostat-a (2022), ima ujednačena nastojanja osiguravanja veće uključenosti i 

pravednog socijalnog participiranja djece u odgojno-obrazovnim sustavima. Dodatno se financira veća 

uključenost ranjive djece i potpora asistenata za djecu u riziku. Potiču se i projekti koji osiguravaju dodatnu 

potporu djeci u RSI-ju i njihovim obiteljima.  

Obuhvat djece četverogodišnjaka u RPOO-u u Republici Hrvatskoj u rasponu je od 30 % do 75 %, te 

vrlo nejednako regionalno raspoređeno. Financiranje sustava RPOO-a prepušteno je jedinicama lokalne 

samouprave koje o kapacitetima RPOO-a i obuhvatu djece samostalno odlučuju. U boljoj su poziciji gospodarski 

razvijenije jedinice lokalne samouprave gdje je istodobno i pritisak na postojeće kapacitete RPOO-a veći. 

Obuhvat djece u sustav RPOO-a od 2014. godine povezan je i s obvezom pohađanja predškole u 

godini pred polazak u osnovnu školu, ali nisu regulirane obveze roditelja o uključivanju djece. Cilj je 

Nacionalne razvojne strategije RH do 2030. (Hrvatski sabor, 2021) 97 % obuhvat četverogodišnjaka u 

redovni boravak RPOO-a, ali nema razrađenog plana strategije kako bi se to i postiglo. Nažalost, trenutno 

ni zakonska legislativa ne odgovara svim standardima preuzetih obveza. Iako se dugo planira i propisuje 

obveza kako jedinicama lokalne samouprave tako i Ministarstvu, nije izrađena mreža RPOO-a. Razvidna 

je ograničena dostupnost i (ne)pristupačnost sustava RPOO-a svoj djeci. Izostaje međuresorna suradnja te 

ujednačenost brige i kvalitete za RPOO na nacionalnoj razini.  

Djeca u RSI-ju kasnije se od svojih vršnjaka uključuju u sustav RPOO-a. Istodobno sam sustav ne 

osigurava mjere socijalne i pedagoške potpore djeci i njihovim obiteljima. Pozitivni ishodi primarno se 

vežu uz kvalitetu profesionalnih kompetencija odgajatelja i stručnjaka u sustavu, što nije popraćeno 

kvalitetom programa stručnog usavršavanja praktičara ni mjerama za razvoj strukturne i procesne kvalitete. 

Javne obrazovne politike u Hrvatskoj moguće se trebaju usmjeriti na potporu stvarnim indikatorima 

kvalitete RPOO-a. U interakciji s drugim javnim politikama (socijalna, demografska, ekonomska), 

potrebno je uvažiti nalaze relevantnih i recentnih znanstvenih istraživanja o isplativosti ulaganja u 

obrazovanje te (re)definirati prioritete. 

*** 

Ovaj rad nastao je u okviru projekta Modeli odgovora na odgojno-obrazovne potrebe djece izložene 

riziku socijalne isključenosti u ustanovama ranog i predškolskog odgoja i obrazovanja /MORENEC koji 

financira Hrvatska zaklada za znanost. Cilj je projekta istražiti zastupljenost djece u RSI-ju u sustavu 

RPOO-a, vrste rizika te profesionalne kompetencije odgajatelja za pružanje pedagoške potpore djeci i 

obiteljima. Na temelju sakupljenih podataka konstruira se i evaluira model podrške usmjeren na 

prepoznavanje i prevenciju RSI-ja te pedagošku potporu prema djeci u RSI-ju i njihovim obiteljima.  
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